

# 道明光学股份有限公司

## 2025 年度财务决算报告

道明光学股份有限公司（以下简称“公司”）2025 年财务报表已经天健会计师事务所（特殊普通合伙）审计，并出具了天健审〔2026〕3023 号标准无保留意见的审计报告。注册会计师的审计意见是：本公司财务报表在所有重大方面按照企业会计准则的规定编制，公允反映了道明光学公司 2025 年 12 月 31 日的合并及母公司财务状况，以及 2025 年度的合并及母公司经营成果和现金流量。

现将公司 2025 年度财务决算情况报告如下：

### 一、主要会计数据和财务指标

	2025 年	2024 年	本年比上年 增减	2023 年
营业收入（元）	1,491,457,140.22	1,441,214,788.06	3.49%	1,322,706,698.18
归属于上市公司股东的 净利润（元）	221,643,652.2	169,936,971.23	30.43%	156,709,843.38
归属于上市公司股东的 扣除非经常性损益的净 利润（元）	192,022,585.57	137,768,551.80	39.38%	133,829,731.78
经营活动产生的现金流 量净额（元）	448,592,407.30	262,326,810.35	71.01%	238,892,567.00
基本每股收益（元/股）	0.35	0.27	29.63%	0.25
稀释每股收益（元/股）	0.35	0.27	29.63%	0.25
加权平均净资产收益率	10.22%	7.80%	2.42%	6.94%
	2025 年末	2024 年末	本年末比上 年末增减	2023 年末
总资产（元）	2,851,652,387.63	2,913,960,738.90	-2.14%	2,614,666,609.86
归属于上市公司股东的	2,184,889,081.39	2,126,209,922.69	2.76%	2,222,070,005.70

	2025 年	2024 年	本年比上年 增减	2023 年
净资产（元）				

## 二、主营业务收入、成本及毛利率情况

项目	2025 年度	2024 年度	增减幅度
主营业务收入（元）	1,450,962,929.37	1,401,237,567.26	3.55%
主营业务成本（元）	959,923,028.79	921,658,070.04	4.15%
销售毛利率（%）	33.84%	34.23%	-0.39%

报告期内公司实现主营业务收入 145,096.29 万元，较上年同期上升 3.55%，销售毛利率 33.84%，较上年同期下降 0.39%。报告期内公司营业收入稳中有升，销售毛利率保持平稳，公司经营比较稳健。

## 三、期间费用变动情况

### 1、销售费用变动情况（单位：元）

项目	本期发生额	上期发生额
职工薪酬	29,853,953.72	32,392,498.79
办公费	4,768,948.83	4,359,871.01
业务差旅费	6,342,823.98	6,342,845.72
业务招待费	2,849,654.10	3,505,781.27
服务费	3,507,427.73	4,364,016.26
展会及宣传费	5,146,141.75	2,766,729.82
折旧及摊销	551,189.43	518,773.49
汽车费用	682,855.05	771,451.28
邮电费	15,307.41	36,382.41
其他	1,423,274.87	550,937.68
合计	55,141,576.87	55,609,287.73

### 2、管理费用变动情况（单位：元）

项目	本期发生额	上期发生额
职工薪酬	41,761,037.07	35,678,915.54

项目	本期发生额	上期发生额
折旧及摊销	23,942,768.86	23,458,423.57
办公费	8,446,284.48	9,464,419.19
中介机构服务费	7,025,296.87	13,418,291.22
通讯差旅费	1,210,671.34	1,590,500.81
业务招待费	3,364,565.77	4,591,743.61
水电能源费	1,787,290.94	1,573,290.80
其他	2,075,807.21	4,919,836.43
合计	89,613,722.54	94,695,421.17

### 3、研发费用变动情况（单位：元）

项目	本期发生额	上期发生额
材料领用	30,503,950.95	32,934,913.95
职工薪酬	22,271,994.16	22,000,554.99
折旧及摊销	6,944,048.91	6,806,397.81
其他	1,672,542.99	2,128,081.49
合计	61,392,537.01	63,869,948.24

### 4、财务费用变动情况（单位：元）

项目	本期发生额	上期发生额
利息支出	5,238,342.01	5,827,193.31
减：利息收入	6,548,456.22	10,648,467.68
未确认融资费用摊销		6,375.95
手续费	1,696,203.66	2,622,809.76
汇兑损益	-11,824,464.90	29,817,044.40
其他	46,332.97	50,078.77
合计	-11,392,042.48	27,675,034.51

本报告期销售费用较上年同期下降 0.84%，与上期基本持平；

本报告期管理费用较上年同期下降 5.37%，主要系上期法律诉讼费用较多，同时报告期加强了费用预算管控，招待费等有所下降所致；

本报告期研发费用较上年同期下降 3.88%，主系系液晶显示材料版块研发费用下降所致；

本报告期财务费用较上年同期大幅减少，主要系报告期汇率波动较大，海外资产受汇率波动影响产生较大的汇兑收益。

#### 四、经营成果情况

2025年度公司实现营业收入149,145.71万元，比上年的144,121.48万元上涨3.49%；实现利润总额26,296.08万元，比上年的20,148.00万元上涨30.51%；归属于母公司所有者的净利润22,164.37万元，比上年的16,993.7万元上涨30.43%。

#### 五、现金流量情况分析（单位：万元）

项目	2025年度	2024年度	增减额
经营活动产生的现金净流量	44,859.24	26,232.68	18,626.56
投资活动产生的现金净流量	-3,178.57	-47,906.31	44,727.74
筹资活动产生的现金净流量	-35,613.85	10,200.09	-45,813.94
现金及现金等价物净增加额	7257.65	-11519.11	18776.76

2025年度，公司经营活动产生的现金流量净额为44,859.24万元，比上年增加18,626.56万元，主要系本期因开具应付票据支付货款到期解付金额以及存入票据保证金较上年减少、应收票据转让支付货款规模较上年增加较多等综合影响所致。

公司投资活动产生的现金流量净额为-3,178.57万元，比上年增加44,727.74万元，主要系报告期购买的理财产品以及定期存单减少所致。

公司筹资活动产生的现金流量净额为-35,613.85万元，比上年减少45,813.94万元，主要系报告期有追索权的票据贴现所取得的借款到期归还以及存入票据保证金较多所致。

公司本报告期现金及现金等价物净增加额为7257.65万元，比上年增加18776.76万元，主要系报告期购买的理财产品以及定期存单减少所

致。

## 六、资产管理效率情况

### 1、主要资产项目变动情况（单位：万元）

资产项目	期末数	期初数	增减金额	增减比例（%）
货币资金	38,046.55	25,718.31	12,328.24	47.94%
交易性金融资产	53,123.16	56,350.89	-3,227.73	-5.73%
应收账款	30,261.52	32,540.87	-2,279.35	-7.00%
应收款项融资	4,080.13	4,875.80	-795.67	-16.32%
合同资产	441.19	262.45	178.74	68.10%
存货	32,569.76	42,671.57	-10,101.81	-23.67%
其他应收款	945.83	1,589.59	-643.76	-40.50%
预付款项	1,403.51	588.71	814.80	138.40%
<b>流动资产合计</b>	<b>163,279.60</b>	<b>167,792.23</b>	<b>-4,512.63</b>	<b>-2.69%</b>
长期股权投资	1,983.60	1,843.62	139.98	7.59%
其他非流动金融资产	16,465.44	10,182.00	6,283.44	61.71%
投资性房地产	0.00	954.37	-954.37	-100.00%
固定资产	77,075.75	86,608.64	-9,532.89	-11.01%
在建工程	2,224.67	1,988.59	236.08	11.87%
使用权资产	3.03	8.09	-5.06	-62.55%
无形资产	18,466.65	18,103.11	363.54	2.01%
长期待摊费用	47.25	21.26	25.99	122.25%
其他非流动资产	2,186.40	259.70	1,926.70	741.89%
<b>非流动资产合计</b>	<b>121,885.64</b>	<b>123,603.84</b>	<b>-1,718.2</b>	<b>-1.39%</b>
<b>资产总计</b>	<b>285,165.24</b>	<b>291,396.07</b>	<b>-6,230.83</b>	<b>-2.14%</b>

2025 年期末货币资金较期初增加了 12,328.24 万元，主要系报告期购买理财产品减少所致。

2025 年期末合同资产较期初增加 178.74 万元，主要系报告期应收质保金增加所致。

2025 年期末其他应收款较期初减少 643.76 万元，主要系上期末应收

股权回购款本期收回所致。

2025 年期末预付款项较期初增加 814.80 万元，主要系报告期预付进口采购款较多所致。

2025 年期末其他非流动金融资产较期初增加 6,283.44 万元，主要系报告期购买了一年以上理财产品增加所致；

2025 年期末投资性房地产较期初减少 954.37 万元，主要系报告期杭州泛海房产出售所致。

2025 年期末使用权资产较期初减少 5.06 万元，主要系报告期减少了部分办事处租赁所致。

2025 年期末长期待摊较期初增加 25.99 万元，主要系报告期新增惠州骏通厂房装修所致。

2025 年期末其他非流动资产较期初增加 1,926.70 万元，主要系报告期预付设备购置款所致。

## 2、营运能力指标分析（单位：万元）

项目	2025 年度	2024 年度	增减幅度
平均应收账款	31,401.19	31,516.71	-0.37%
平均存货	37,620.66	44,342.83	-15.16%
平均流动资产	165,535.92	153,356.35	7.94%
平均总资产	288,280.66	276,431.37	4.29%
平均净资产	215,367.67	217,305.44	-0.89%
应收账款周转率（次）	4.75	4.57	3.94%
存货周转率（次）	3.19	2.14	49.07%
流动资产周转率（次）	0.90	0.94	-4.26%
总资产周转率（次）	0.52	0.52	0%

本报告期应收账款周转率及存货周转率均较上期有所提升，主要系公司加强应收账款信用管理，加大催收力度，有效控制应收账款余额增长；

同时，对存货进行深度清理，推进产销联动管理，合理控制原材料采购节奏，降低存货水平所致。流动资产周转率较上年同期有所下降，主要由于报告期内资金理财保持稳定，而上年同期期初不存在未到期理财产品，导致对比基数差异。

### 3、偿债能力指标分析

项目	2025 年度	2024 年度	增减
流动比率	2.53	2.20	0.33
速动比率	2.00	1.63	0.37
资产负债率 (%)	23.45%	27.09%	-3.64%

本报告期内，公司流动比率与速动比率较上年同期均有所提升，资产负债率有所下降，短期偿债能力与财务稳健性进一步增强。从资产结构看，公司加强应收账款与存货管理，应收账款、存货余额均实现下降，资金回笼与库存周转效率提升；同时货币资金余额有所增长，为短期偿付提供了良好保障。同时短期借款余额下降，整体流动负债规模得到有效控制。综合来看，公司资产质量改善、负债结构优化，财务安全性进一步提升。

### 4、盈利能力指标分析

指标名称	2025 年度	2024 年度	增减 (%)
营业利润率 (%)	17.62%	13.84%	3.78%
加权平均净资产收益率 (%)	10.22%	7.80%	2.42%
每股收益 (元)	0.35	0.27	0.08
扣除非经常性损益后的每股收益 (元)	0.31	0.22	0.09

本报告期内营业利润率较上期上升，主要系受汇率波动影响，海外资产产生较大汇兑收益，显著降低了财务费用，从而推动营业利润增加。同时营收的增长以及在费用预算管控之下管理费用等下降也成为本期利润增长的驱动因素。受本期利润增长影响，加权平均净资产收益率和每股收

益均有所提升。

### 七、股东权益增减变动情况（单位：万元）

项目	期初数	本年增加	本年减少	期末数
股本	62,459.91	0	0	62,459.91
资本公积	79,970.02	0	0	79,970.02
其他综合收益	-4,341.23	1,500.6		-2,840.63
盈余公积	14,195.93	1,968.91	0	16,164.84
未分配利润	60,336.36	20,606.9	18,208.49	62,734.77
<b>归属于母公司的股东权益合计</b>	<b>212,620.99</b>	<b>24076.41</b>	<b>18208.49</b>	<b>218,488.91</b>

本报告期内公司经营总体稳健，营收规模稳中有升，盈利水平持续向好。通过深化运营管理，资产周转效率有效提升，资金回笼与库存管控成效显著，财务结构进一步优化，偿债能力与抗风险水平同步增强。得益于汇率波动带来的积极影响及内部降本增效措施的扎实推进，公司利润水平实现良好增长，股东回报同步提升。整体来看，公司发展基础更加扎实，经营质量与财务韧性持续增强。

道明光学股份有限公司 董事会

2026年3月29日